



**Ata da 6ª Reunião Extraordinária do Conselho Regional de Meio,  
Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura  
Aricanduva/Formosa/Carrão - Ano 2024 - Gestão 2024-2026  
Ata n.º 6/2024**

Aos seis de novembro de dois mil e vinte e quatro (6/11/2024), às dezenove horas (19h) iniciou-se presencialmente, no Centro Cultural Vila Formosa, a Reunião Ordinária do Conselho Regional de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura Aricanduva/Formosa/Carrão (CADES-AFC).

Estavam presentes:

**Conselheiros do Poder Público:** Clovis Santos Ferreira (titular - subprefeitura).

**Conselheiros da Sociedade Civil:** Sônia Regina Martinez Shimada (titular), Isabela Minelli D'Andréa (titular), Eder Francisco Silva (titular), Cláudia Regina da Silva (titular), Rosana Nakajune (titular), Miriam Cruz (titular), João Luiz Martins (titular) e Guilherme Borrego Ruiz (suplente).

**Municipes:** Diego, João Victor Ferreira Gomes, Débora Alves Santos Cruz, Marisa Alves S. Cruz, Nilza Aparecida Maia Alves, Beni, Sergio M. Matsui, Déborah (subprefeitura), Tony, Roberto, Wesley (Agente de Promoção Ambiental da UBS Vila Guarani).

**Convidados:** Rute Cremonini (SVMA), Fernando (adm. Mercado Municipal de Vila Formosa).

**Ausência justificada:** Nelson Bárbaro (titular).

**Ausentes:** Rafael Meira (presidente do CADES e subprefeito), Isaias de Oliveira Amorim (titular - SVMA) e Ivaneide Sales Cezaretto (suplente - SVMA).



#### **Pauta da reunião:**

- 1. Recepção dos Munícipes**
- 2. Abertura dos trabalhos**
- 3. Breves palavras das pessoas representantes do poder público e do Mercado Municipal da Vila Formosa**
- 4. Dinâmica de apresentação dos participantes**
- 5. Apresentação do CADES por folder**
- 6. Demandas dos munícipes**
- 7. Encerramento - Registro fotográfico**

#### **1. Recepção dos Munícipes**

Recepcionamos os munícipes com lanche colaborativo e travamos pequenos diálogos com todos, com o objetivo de deixar as relações mais próximas e criar um ambiente harmonioso, acolhedor e aconchegante para todos. Assinatura da Ata da 5ª Reunião Ordinária, que tinha sido lida anteriormente via e-mail, pelos conselheiros presentes confirmando sua aprovação.

#### **2. Abertura dos trabalhos**

O Sr. João Luiz Martins foi a pessoa que conduziu a reunião. Primeiramente, apresentou as pessoas influentes participantes como o Sr. Clóvis representante do poder público - Subprefeitura Aricanduva/Formosa/Carrão, a Sra. Rute Cremonini, responsável pela Divisão dos Colegiados da Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente, e o Sr. Fernando, administrador do Mercado Municipal da Vila Formosa. Em seguida, chamou o sr. Clóvis para se



apresentar e proferir algumas palavras de boas-vindas, seguido pela Sra. Rute Cremonini.

### **3. Breves palavras das pessoas representantes do poder público e do Mercado Municipal da Vila Formosa**

O Sr. Clóvis Santos Ferreira começou suas palavras agradecendo o comparecimento de todos e falou sobre a importância do CADES na região. Citou a forte chuva que caiu no fim da tarde desse dia e que várias árvores caíram, e que essa reunião é para buscar soluções ambientais conjuntamente com os conselheiros do CADES, ou seja, todos juntos para proporem possíveis soluções para os problemas ambientais que estamos enfrentando com sociedade.

A Sra. Rute Cremonini discorrer sobre o que realmente os conselheiros fazem, que é conversar com o poder público sobre as políticas públicas da Subprefeitura Aricanduva/Formosa/Carrão. Afinal de contas, o meio ambiente é um direito de todos. O CADES veio para entender o que é diferente e que moradia e árvore têm a mesma importância. É um grupo guerreiro, perseverante e que dialoga o tempo todo.

O Sr. João comenta que falar sobre meio ambiente aqui, na Vila Formosa, é até fácil porque temos diversas áreas verdes. Entretanto no Carrão praticamente não existe praça. Em seguida, convidou o Sr. Fernando para proferir algumas palavras.

O Sr. Fernando, administrador do Mercado Municipal da Vila Formosa, informa que seu papel é zelar pelo patrimônio da prefeitura e buscar trazer melhorias para o Mercado, para assim proporcionar um ambiente mais agradável e melhor aos usuários/frequentes. O prédio do Mercado existe desde 1971, tem vários problemas dentro do mercado como: poda de árvore. Ocorreu um acidente com um galho que caiu no quiosque que provocou dificuldades com falta de energia elétrica e danificou o teto. Finalizou enfatizando que é importante não causar ou deixar problemas para os clientes.

### **4. Dinâmica de apresentação dos participantes**

A dinâmica da teia e memória de infância foi liderada pela conselheira Claudia Silva que solicitou que todos ficassem em um grande círculo e se apresentassem dizendo o nome, bairro onde mora e contar uma breve

memória da infância relacionada à natureza. Conforme cada um ia falando deveria segurar uma parte do barbante que era passado assim que terminasse a memória, a pessoa escolhia alguém que daria prosseguimento segurando uma parte do barbante e passando o rolo para outra pessoa e assim por diante até que todos na roda pudessem falar. Finalizou-se a dinâmica explicando o quanto cada um dos presentes está conectado, formando uma grande e enorme teia de desejos, lembranças e vontade de fazer o melhor para a comunidade.

## **5. Apresentação do CADES via folder**

A Sra. Isabela D'Ándrea entregou um folder para os presentes com diversas informações da região: que o Aricanduva alaga, os projetos do CADES, orientações, as parcerias como Centro Cultural da Vila Formosa, que para reuniões pode ser um ambiente mais acolhedor e convidativo, diferente da sede da Subprefeitura que no horário das reuniões está sempre fechado, UBS por meio dos APAs e com o Conselho Participativo. E finalizou informando os canais de comunicação do CADES redes sociais como instagram, facebook e whatsapp.

O Sr. Éder Francisco prosseguiu com o folder, informando sobre o Parque Linear Ipiranguinha. Disse que enquanto CADES tem a função de fiscalizar e revitalizar o espaço para ser utilizado verdadeiramente, uma vez que há nos arredores três escolas e que elas possam utilizá-lo no processo de aprendizagem, assim estaremos revitalizando-o juntos, ou seja, ação conjunta de revitalização do Ipiranguinha com o CADES e as escolas da região: EMEF Vicentina Ribeiro da Luz, EE Brigadeiro Eduardo Gomes e CEI Vereador Gabriel Nogueira de Quadros. Com apoio das escolas e UBS estamos dispostos.

A Sra. Rosana confirmou que junto com o professor e os alunos da Faculdade de São Caetano do Sul farão uma visita *in locu* ao Parque Linear Ipiranguinha para construir juntos com a comunidade o projeto Revitalizando o Ipiranguinha.

O Sr. Wesley, Agente de Promoção Ambiental da UBS Guarani, comentou que o Ipiranguinha é um ponto crítico, porque o município não está participando das atividades do PAV's na UBS. Quando teve dengue na região foi um disse me disse entre prefeitura e município. Revitalizar o espaço para um espaço de convivência - a região precisa muito desse benefício.

## 06. Demandas dos munícipes

Foi disponibilizado um momento para ouvir os munícipes. E foi bem rico, porque surgiram diversas demandas.

- Roberto - na Rua Lutécia, há muito a questão do uso de drogas na praça.
- Clóvis - o CONSEG pode ser acionado para verificar a questão das drogas/tráfico. É uma questão de segurança pública, foge do escopo ambiental.
- Rute - esse projeto é muito importante e fazer a rede com todas as secretarias envolvidas é fundamental.
- Francisco - o Ipiranguinha está bem estruturado com as parcerias feitas com SME, SMS, CONSEG. As demandas levantadas serão mediadas dentro da Cultura de Paz, junto com CONSEG também com cultura de paz. Não se coloca gradis em praça pública, isso limita o acesso das pessoas e quem é do “bem” acaba não utilizando o espaço, e os mal-intencionados ocuparão a praça. A gente precisa estabelecer outras formas de inibição de uso indiscriminado de drogas nas peças
- Tony - diversas demandas estão sendo apresentadas. Minha esposa, que não pode estar presente, mapeou ruas que podem receber plantio de árvores.
- Clóvis e Rute - Há um projeto que é perene de plantio de árvores nativas em São Paulo
- Rute - SVMA e Subprefeitura são os responsáveis por esse projeto de plantio de nativas - é aconselhável aproveitar o processo para que seja participativo, já que é meta da Secretaria e da Subprefeitura
- Isabela - para o plantio, a gente tem que conversar com o morador ou é só o mapeamento?
- Rute - o CADES faz o mapeamento e pode começar com a conversa
- Clóvis - essas demandas podem ser levadas ao CONSEG e ao Conselho Participativo. E no Participativo sempre tem um representante da CET e SPTrans
- Roberto - podas irregulares fazem as árvores caírem, estão apodrecidas
- Sônia - essa reunião faz parte do projeto CADES Itinerante. Onde vocês acharem que pode ser viável ter reunião do CADES, iremos até o local realizar a troca de conhecimento, informação e demandas



- Francisco - a ENEL precisa saber que as podas são equivocadas. Vamos fazer uma carta de repúdio sobre essa questão
- Clóvis - oficializa-se tudo, sempre abra um processo SEI. Viu alguma coisa irregular, denuncie.
- Deborah - passe o local certinho dessa poda de seis árvores que vou averiguar.
- Rute - deixo o convite sobre a Conferência Municipal de Meio Ambiente para formularem propostas e apresentarem na conferência

### **07. Encerramento - Registro fotográfico**

Devido ao avançado da hora, foi necessário interromper a apresentação das demandas e solicitar para que enviassem por e-mail. Encerrou-se a atividade às 21 horas e 15 minutos com o registro da foto de todos os presentes.

#### **Conselheiros eleitos pela Sociedade Civil**

---

Isabela Minelli D'Andréa  
Conselheira Titular  
Eder Francisco Silva  
Conselheiro Titular

---

---

Miriam DelaCruz  
Conselheira Titular  
Rosana Nakajune  
Conselheira Titular

---

---

Cláudia Regina da Silva  
Conselheira Titular

---

Sônia Regina Martinez Shimada  
Conselheira Titular

---

---

João Luiz Martins  
Conselheiro Titular

---

Guilherme Borrego Ruiz  
Conselheiro Suplente



### **Conselheiros indicados pelo Poder Público**

---

Clóvis Santos Ferreira  
Titular - subprefeitura/AFC

Para ciência do subprefeito Rafael Dirvan Martinez Meira:

---

São Paulo, 6 de novembro de 2024.

Ata aprovada na 7ª reunião ordinária de 10/12/2024 e assinada pelos conselheiros presentes.